

## 我给奶奶当帮手

■ 胡荣熙 北京 西城区宣师一附小四年级学生

今年暑假，爸爸妈妈本想带着我去看看大草原、大森林，但因为零零星星的疫情，爸爸妈妈便和我商量，想带我回老家——湖北天门，完成暑假作业的同时，替他们在爷爷奶奶面前多尽孝心。

在回家的高铁上，我心里犯难了：完成暑假作业不在话下，这“尽孝心”怎样完成呢？平时，爷爷在北京照顾我，奶奶在天门做生意。之前听奶奶说，她在那个40多平方米的服装店里，一个人经营了20年。这些年，起风下雨，寒冬酷暑，她都坚守在店，特别辛苦。想到这里，我有了主意。

回到老家，作业之余，我就在店里留心奶奶的一言一行，从客人进店、试衣、讲价……我都认真地观察。处处留心皆学问，时间一长，我也学会了了几分。

一天，我鼓起勇气跟奶奶申请：“下一个客人，我来接待吧！”惊喜中，奶奶爽快地答应了。我激

动得跳了起来，眼睛紧紧地盯着门口。不一会儿，客人就进门了。我小跑着迎了上去，说道：“欢迎光临！”不知是声音太小，还是客人没想到会有小朋友接待，她似乎没有听见。于是，我赶紧清了清嗓子，大声说：“您好！请问有什么可以帮您？”客人显得十分惊讶：“这孩子真乖，帮奶奶卖衣服呢！”我不好意思地笑了笑，赶紧推荐：“您看，这件黑色衣服挺配您，显瘦，还能提升颜值。要不试一下吧？”客人听后，哈哈大笑：“那就依你。”客人试衣的时候，我的心怦怦直跳，生怕她不满意。不曾想，客人试完十分满意，开心地付了款，走时还直夸我是个懂事、孝顺的孩子。

听到这些，我的心里乐开了花。奶奶也满脸笑容，摸着我的头说：“我们家荣熙真的长大了！”

等到爸爸妈妈来了，我要问：“这‘尽孝心’的作业算是完成了吗？”

宋章玮整理

## 我的暑假



▲ 胡荣熙在热情接待顾客。 张云霞摄



▲ 任洪书庆(左)、任洪书同 洪艳摄



▲ 陈远歌 受访者供图



▲ 李雨彤 受访者供图



▲ 刘骥 受访者供图



▲ 殷玉洁 受访者供图

## 畚寨采风与水上乐园

■ 任洪书同 任洪书庆 浙江杭州 银湖实验小学国际G401班学生

我们双胞胎兄弟俩最期待的暑假活动就是能去杭州的水上乐园痛痛快快地玩一整天。我们在每天和妈妈“斗智斗勇”的时光中完成了暑假学习和小提琴九级考级。我们一直等啊等，直到完成暑期学习计划一半内容的时候，妈妈终于同意带我们去玩了。

在此之前，我们跟妈妈去畚寨村采风。那个村子只有9户人家，连手机信号都没有。我们与去做考察的梦媛、川敏、雨欣3位姐姐拍了很多照片，还给猪圈里700斤的大猪取名“大胖”。我们又去象山影视城拍摄浙江电视台《典籍里的美德》中《徐庶救母》的古装戏，结识了剧中扮演曹操、徐庶、关羽的小演员并成了朋友。

去水上乐园的头一天晚上，我们兴奋得很晚才睡着，又生怕起晚了。妈妈叫我们的时候，我们一骨碌爬了起来。那天去水上乐园玩的人特别多，水池里密密

麻麻都是人。我和妈妈排队先玩“激流河”，好长的队伍，终于轮到我了，我俩“咕咚”跳进水里，像两条小鱼一样顺水而下，妈妈在后面小心翼翼地跟着。因为妈妈的鼻子已经进了很多次水，我们一直在鼓励她跟紧点。惊险的“魔鬼鱼”是我们最喜欢的游戏，因为会从最高处冲下一个陡坡，所有人都会发出一声声尖叫。妈妈说她一点都不怕，结果没过10秒钟，她就放声尖叫起来，脸都吓红了。我们在红色的滑梯中像两条鱼一样几秒钟就滑下去五六米。快乐的时光总是过得特别快。

我俩希望暑假可以再长一点，可以再约上好朋友一起玩，再跟妈妈一起出去采风，去认识更多的大朋友和小朋友。希望世界不要发生战争，新冠病毒赶快消失，我们就可以实现周游世界的梦想啦。

洪艳整理

## 高原义诊与胡同游

■ 陈远歌 北京 人大附中 高一学生

暑假又至。回想起往年的暑假，每年都会带给我许多惊喜，今年的暑假更是在意料之外给予了我更多的收获。

经历了紧张的期末考试，我和同学约好要随他的医生父亲再次前往青海玉树，参加脊柱侧弯义诊辅助工作，为高原上那些脊柱侧弯的孩子们带去帮助。但在预订机票时我才了解到，防疫政策限制爸爸妈妈离京。从惊讶中回过神来，我在无父母陪同的情况下前往雪域高原参加公益活动。

正是这样的一个背景，使得这次旅行注定让我终生难忘：首次和同学在缺氧的环境下同住、首次经过海拔4800米地区、首次独立统计义诊数据等。虽然高原带来的头疼始终挥之不去，但当我看到那些被救治过的孩子们和他们的父母带着洁白的哈达，赶了几十里山路来到县城迎接我们的时候，奔波的辛劳瞬间显得微不足道。被救治的小伙伴们灿烂的笑容，不仅让我的这次义诊之旅富有价值，同时也坚定了我继

续参加公益活动的信念。

暑假作业是假期必不可少的一部分。我本以为这次作业的形式会与前次大同小异，然而其中的一些作业非常新颖，超乎我的想象。政治作业的内容没有习题，而是让我们以“我来带你游北京”为主题设计一条游览线路，并实地游览。

作为一名北京传统文化爱好者，自然要规划一条胡同文化探秘线路。我去了南锣鼓巷，目睹了庭院深深、门面林立、古松青翠、墙面黑灰；拜访了一个个半敞着门的四合院，看到了那红漆木、东西厢房、绿檐白木窗棂；还看了北京爷们在象棋盘上大战三百回合，听老北京人三五成群的家长里短……在一天充实的旅行中，我深切地感受到了京味文化的魅力。

一件件看似普通却又出乎意料的事串联起了我的暑假生活，让我从中感受到的不只是惊喜，更多的是意义非凡的收获。不一样的暑假，硕果累累！ 宗 蕾整理

## 趁暑假提升自己

■ 李雨彤 安徽芜湖 二十七中学初一学生

经过一个学期的忙碌，尤其是期末考试的冲刺与紧张后，令人放松愉快的暑假终于到来了。

暑假可以让我摆脱平日宿舍、教室的两点一线，于是活泼的小心思早已飘到了九霄云外，按部就班的学习先暂放一边——我想去大海边，感受海浪翻腾；我想去黄山之巅，感悟云海滚滚；我想去草原深处，见证旭日东升；我想乘徽州小舟，领略古城的韵味；我想去大山中听蝉鸣，想去稻田里闻稻香……可现实不能让我如愿，因为国内部分地区疫情形势仍然严峻——我不过是在想象中驰骋或在梦中神游罢了，不免大大地遗憾。

暑假头几天，我就像刚出笼的小鸟，快乐自由得不得了：没有每天上学作业的约束，没有老师天天在耳边的唠叨，更没有一早起床强行分离的烦恼……每天睡醒了就看书玩电脑，天天如此。可是没几天，我就感到自己对这种生活腻烦了，还不如在学校里与同学们欢笑交谈、听课学习来得充实快乐。

所以，我重新规划了属于我的暑假，把握时光，趁这段时间提升自己，并培养发展兴趣爱好；多读几本好书，多学几项技能，丰富自己的涵养，丰富自己的品格。

我将七年的知识重新复习巩固了一遍，查漏补缺，为八年级的到来做准备。

趁着暑假的时间充裕，我又联系了几个好友一起前往滨江公园做社会实践，捡垃圾、卖旧书，忙得不亦乐乎，期间还发生了一些小插曲。由于垃圾夹是我在网上购买的，用完后我想着，自己就用了一次，根本看不出用过的痕迹，要不就退了。于是，我准备联系快递小哥，不料被爸爸发现。

爸爸严肃地对我说道：“不能退！你既然用了，那就是用了，不可以退。就像做人一般，要言而有信，不能做欺骗自己、欺骗他人的事情。”我明白地点点头，赶紧将正在拨出的电话挂掉。

这个暑假时光匆匆，曾经的那个小女孩变成了新时代的少年。我准备好行装，准备迎接初二新学期的到来。 黄自宏整理

## 备考与看护鸡舍

■ 刘骥 河南南阳 龙王沟风景区陡沟村 大学生

我渴望着暑假的到来，盼望早日回家，回到父母跟前。

几个同学说，即将步入大三，备战考研很紧张，就相约暑假外出游玩，饱览祖国的大好河山，扩大见识和视野。就在快放假时，我收到了中原工学院关于数学建模竞赛的消息。怀着对未知的探索欲望，我积极报名参加。6月下旬，我与同学们经过辛勤努力，顺利通过了校级数学建模考核，获得了更高阶段的参赛资格。

为了更有实力地去迎战9月份的比赛，暑假期间，我参加了学校的数学建模培训。在这半个月培训中，上午学习老师讲授的有关数学建模竞赛技巧与知识，下午与小组成员一起做老师布置的作业，晚上在老师的安排下参加各组成员汇报进展情况并开展探讨。我努力向老师和优秀的同学学习，感觉提升很快。还有一个收获，就是学会了如何用数学思维思考，更理性、更科学地解决现实中的问题。

回到家后，在学习数学建模知识的同时，我还帮助父母做一

些力所能及的家务。

我家是具有一定规模的养殖户，饲养了数万只蛋鸡和肉鸡。每天早上5点醒来，鸡舍已经亮灯，我和父亲到鸡舍观察其生长情况，听父亲讲一些鸡的习性等基本知识，观察粪便以便了解鸡的健康和饥饿状态，然后做一些记录等简单工作。8点左右帮助喂鸡并完成鸡舍的清扫、消毒，上午可以陆续收取鸡蛋。在给鸡配制饲料的时候，我会主动上前帮忙，掌握一些饲料配比知识，鸡每天需要的营养物质如蛋白多高、能量多少等，并把这些小知识分享给我的同学。有农户来采购，我会帮着把鸡蛋装箱、称量和交接收款。学中干，干中学，做一些事，减轻父亲的负担。每天下午，我会继续做一些力所能及的工作。晚上鸡舍关灯后，我和父亲一起到鸡舍听一听鸡舍有无杂音并观测鸡舍温度。我还帮父亲在网络上发信息，搞推销。

能帮助家里做一些事情，我感觉自己这个在校大学生是有作用和作为的，并由此收获了更多的自信。 鲁 钊整理

## 小视频带来大快乐

■ 殷玉洁 福建厦门 厦门大学嘉庚学院大学生

经过两周社会实践，我终于迎来了属于自己的暑假时光。

这个暑假怎么打发，回家前脑子里塞满了各种盘算——去社区做志愿者，就当暑期社会实践。可回家后却被父母安排去考驾照，假期得早睡早起，以调整好作息时间。我还打算和朋友们出游前往喜欢的地方，可被疫情挡住了去路。计划中要多做些家务，于是洗碗成了我唯一的“拿手绝活”。

看得出来，我的暑假生活和预想中不大一样。不过，还是有些让人满意且惊喜的地方。因为要早起学车的缘故，我的作息慢慢正常了；也因为身体原因开始运动健身了，并且从放假起一直坚持到了现在。和父母相处的时间变多了，和他们拌嘴吵架的次数变少了，这也是令我感到开心的事情。

对我来说，很难忘的事情是，一放假，好朋友便从家乡赶

到厦门来接我。我们一起去海边看了很多天的日出和日落。在西南内陆长大的孩子对大海有种不一样的向往，所以我们待的最多的地方就是海边。我们一起去海边追逐浪花，觉得很浪漫。

还有件难忘的事情，就是我的“暑假规划视频”火了。起初是因为上学时在社交软件上看过类似的视频，觉得很有趣，拍之前我也想到了肯定会很快乐，而且我也是一个比较爱分享生活和拍vlog的人，所以拍完以后本着分享的念头发到了网上，没想到会有那么多人关注，浏览量居然突破了3000多万次，我觉得这样的记录很有意义。在评论区看见大家很羡慕我家的氛围，我很开心。我妈妈看到好多评论夸她年轻也很高兴。感谢大家喜欢我们，并快乐着我们的快乐。 王明峰整理